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Mira Popović

DIP TIH
Moj muž

Moj muž je bo le stan vi ken dom. Po ne kad i pre ko ne de lje, vi dim, svi vi di mo da je slab, 
mo žda ne baš da je bo le stan, ali da je umo ran, is cr pljen. Ni je do bro. Samo, u na šoj ku ći 
to ne sme ta ko da se ka že, ni ko ne sme da ga upi ta da li je do bro jer po sle tog pi ta nja sle di 
ti ra da da je on, na rav no, do bro, pa šta ako su ga po sao, ak tiv no sti, jur nja va po de cu u ško
lu, na sport, ako ga je sve,to ma lo za mo ri lo... On je do bro, a mi, de ca, ja i na še ma ce, ka ko 
smo mi? Od lič no. Ako ne kom ne što i za fa li, tu je on da pro blem re ši. Što obič no i či ni, 
osim vi ken dom. Do go di se i da ti ra du za či ni svir kom na sak so fo nu, du va, du va, du va. 
On da od lo ži sak so fon, la ti se vi deoigri ce ili pu sti ne ki film, ako se ni je uklju čio u vi deo
kon fe ren ciju na dru gom kra ju sve ta, i sve to do ka sno u noć, dok de ca i ja uve li ko spa va
mo. Uju tro se bu di tač no na vre me, kao voj nik. Ni na šta se ne ža li, ve dro i sprem no kre
će u dan. Sva ki dan, osim su bo te i ne de lje.

– Bled si, Mi ha i lo – re kla sam mu žu jed nog če tvrt ka u no vem bru kad smo se, ra
spre ma ju ći sto po sle ve če re, za tre nu tak na šli jed no na spram dru gog. – Za što su tra ne 
uzmeš slo bo dan dan i le po se ne od mo riš? Ako po ve žeš s vi ken dom...

– Ti, Eva, me ni opet ne što pri go va raš za vi kend – uz vra tio je sprem no.
Okre nuo mi je le đa.
– Ne pri go va ram ti.
– Pro vo ci raš.
Po sma tra la sam nje go vu fi gu ru. Kru pan, sta sit, na bi jen mi ši ći ma ko ji su se ocr ta va

li u je se njoj ode ći, kao uo sta lom u sva koj ode ći, uz dig nu te gla ve, de lo vao je čvr sto, kao 
spo me nik. Ka da se okre nuo, li ce mu je bi lo ob li ve no ru me ni lom. Šta se do go di lo?, pi ta la 
sam se. Da li sam ga po sti de la? Ili raz lju ti la? Ni je do la zi lo u ob zir da ga to upi tam. Za što 
i če ga bi se on sti deo? Ka ko bi mo ja bri ga mo gla da ga na lju ti?

– Ne pro vo ci ram – re kla sam.
– Do bro.
Kre nuo je da iza đe iz ku hi nje, ali sam ja, ohra bre na nje go vim, ka ko mi se uči ni lo, 

po mir lji vim to nom ko jim je iz go vo rio do bro, na sta vi la da ga bo drim da uzme slo bo dan 
dan, i ne sa mo to.

– Je si li po lu de la – pra snuo je – šta da ra dim tri da na kod ku će?
– Pa, ne mo ra bi ti tri... Dva su do volj na, uvek se le po opo ra viš u su bo tu i ne de lju, a sa

da, ako ho ćeš, ne ka to bu de pe tak i su bo ta, a u ne de lju bi smo mo gli svi za jed no...
– Šta aa? – vik nuo je i od mah po tom sti šao ton. – Je l’ ti to po ku ša vaš da pre go va raš sa 

mnom? Ho ćeš da ka žeš da sam ne do volj no pri su tan u ku ći, u po ro di ci? Ne ve ru ješ da mi 
po vre me no ni je do bro?

Hte la sam da ka žem ne po vre me no već re dov no vi ken dom, ali sam oću ta la. Zna la sam 
da se ne će mo po sva đa ti, mi se ni kad ne sva đa mo, ali pre ti la je opa snost da se za gla vi mo u 



6

du goj ras pra vi na te mu pri go vo ra. Ko ja ni ku da ne vo di. Is cr plju je, a ni kud ne vo di, kao 
onaj sle pi pu te ljak iza na še ku će za ko ji se ne pre sta no pi tam za što je gra đen kad ni kud 
ne vo di.

Mi ha i lo je iza šao iz ku hi nje. Te ve če ri le gao je ra ni je. Ka da sam kre nu la na po či
nak, sve tlo u na šoj spa va ćoj so bi bi lo je uga še no, on je spa vao. Uju tro će čio oti ći na po
sao. Ka ko sam bi la glu pa, ka ko ne smo tre na, ka ko ne tak tič na da mu pred lo žim da uzme 
slo bo dan dan!

Pri vi la sam se uz nje go vo ve li ko, usnu lo te lo uza lud tra že ći iz gu blje ni ose ćaj za šti
te ko ji je ne kad u me ni bu di lo.

Pri li ke da se ne što pro me ni uka zi va le su se u vre me pra zni ka. Za Bo žić i No vu go
di nu šan se da Mi ha i lo ne pro ve de ve ći deo vi ken da u kre ve tu či ni le su mi se so lid nim, 
jer su ti pra zni ci ne rad ni da ni, ne ka ko uvek pad nu bli zu vi ken da, kad god je mo gu će na
pra vi se „most” pa, mi sli la sam, ne rad nih da na ima na pre tek, ne ka se od mo ri, ne ka od bo
lu je ili za pra znik ili za vi kend, a osta lo vre me da bu de na še, za jed nič ko. Da pra znu je mo 
kao sav osta li svet. Ka len dar je hteo da ovaj Bo žić pad ne u pe tak. Još u sep tem bru do go
vo ri li smo se s Mi ha i lo vim ro di te lji ma da bo žić ne pra zni ke pro ve de mo sa nji ma, u nji ho
voj ku ći van gra da. Pro stra na je to ku ća, s ve li kom ba štom i bo rom ko ji de ca na ro či to vo
le da oki te, da ne bu de usa mljen i go dok se nje go va se stri ca jel ka unu tra še pu ri pod bli
sta vim ra zno boj nim ku gla ma, ma lo da lje od ka mi na da joj se gra ne ne bi sa su ši le dok 
pra zni ci tra ju. U toj ku ći ima vi še go stin skih so ba, za Mi ha i la i me ne pred vi đena je jed
na, za de cu dru ga. Ako bi Mi ha i lo baš i pre sko čio do ru čak, ako bi u kre vetu ostao du že, 
to ne bi bi lo stra šno. Stra šno je što to vre me dok nam se on ne pri dru ži mo ram da pro
vo dim s nje go vom le de nom maj kom i pra vim se da uži vam u za jed nič kom pri pre ma nju 
do ruč ka. Da se po za ba vim de com – bio bi spas, ali ni je red da je ig no ri šem, a i de ca su 
po ra sla, već su sa mo stal na u oba vlja nju ju tar nje to a le te i u obla če nju, u igri, ne mo že mo 
se po na ša ti kao u ho te lu, do volj no je što moj muž du že od ma ra u go sti ma kod ro di te lja. Nje
go va maj ka ni kad ne bi na pra vi la pri med bu na to. Otac u ve li koj fo te lji, sa kri ven iza ši rom 
otvo re nih no vi na, uvek spre man da se oda zo ve kad ga že na po zo ve da joj ne što po mog
ne, još ma nje.

Stva ri su, me đu tim, još u če tvr tak kre nu le dru gim to kom. Na Bad nji dan oboje smo, 
Mi ha i lo i ja, za vr ši li po sao ra ni je. De ca su već bi la kod nje go vih ro di te lja, na ras pu stu te 
pra znič ne ne de lje. Moj sve kar po slu šno je oba vio za da tak ko ji mu je že na da la da u po ne
de ljak do đe po njih tač no u osam i pet na est uju tro kad Mi ha i lo i ja kre će mo na po sao. Plan 
je bio da ode mo na se lo pred ve če, da Bad nje ve če pro ve de mo za jed no sa de com i Mi ha i
lo vim ro di te lji ma. Što se po ka za lo neo stva ri vim – po naj vi še zbog glu pe ku po vi ne u ko ju 
je Mi ha i lo na br zi nu otr čao. Fri ži der je pra zan, kon sta to vao je, odoh ja da ku pim ne što 
da ima mo kad se vra ti mo od mo jih, a i šam pa njac za Bo žić, ni sam do sad sti gao. Po ku ša la 
sam da ga od go vo rim: uze će mo šam pa njac iz ku će, uvek ima mo po ne ku bo cu u za li ha ma, a 
za ku po vi nu ni je va žno, ipak u ku ći ima šta za je lo, na pu ni će mo fri ži der po sle pra zni ka. 
Vra ti će se za po la sa ta, a ja mo gu za to vre me na mi ru da se spre mim, bo lje je da to sa da 
pre bri ne mo, ve dro mi je po ru čio, uz ja hao mo tor i iz gu bio se u prav cu pro dav ni ce.

Sat ka sni je sam mu te le fo ni ra la, za bri nu ta. Nje gov mo bil ni za zvo nio je samo jed
nom i od mah se uklju či la se kre ta ri ca. Ve ro vat no mu se is pra zni la ba te ri ja, po mi sli la sam, 
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ne vre di da osta vljam po ru ku. Uo sta lom, on zna za što mu te le fo ni ram. Po što sam do tog 
ča sa već sve, i mač ke, spre mi la za na še krat ko pu to va nje, po če la sam da po spre mam ku
ću da bu de ured na kad se u ne de lju vra ti mo sa de com sa se la. U to me je pro te kao još je
dan sat, a Mi ha i lo se ni je vra tio iz pro dav ni ce. De ca su ziv ka la te le fo nom, je smo li kre
nu li, kad će mo, šta ta ta ra di, i nje ga su zva li na mo bil ni ali im ni je od go vo rio, sto za ve
če ru je već po sta vljen, oni su ga ukra si li, ba ba im je to do pu sti la, pod jel kom ima me sta za 
na še po klo ne, kad će mo, kad će mo? Usko ro kre će mo, re kla sam baš u tre nut ku kad se Mi
ha i lo, uzru jan i ljut, po ja vio na vra ti ma.

– Ukra li su mi mo bil ni u sa mo po slu zi – re kao je, svu kao jak nu i be sno je tre snuo o 
pod.

– Auhhh! Ka ko?
– Ka ko? Spret no, neo set no...
Ni je bio ras po lo žen da mi ka že vi še de ta lja. Re kao je sa mo da je na pu stio sa mo po

slu gu ne oba viv ši ku po vi nu i od ju rio u po li cij sku sta ni cu. A ta mo, bolje da mi ne pri ča 
ka kve je pri zo re za te kao. Svet je po lu deo, po li caj ci su osor ni i ne za in te re so va ni – šta je 
kra đa te le fo na pre ma ubi stvu. Mo rao je da če ka, i čeka, i sa če kao je ka ko bi is pu nio sve 
te for mu la re i ka ko bi mu na po slet ku re kli da su iz gle di mi ni mal ni da se kra dlji vac 
uhva ti.

On da je od ju rio ku ći, vo zio je ko zna ko jom br zi nom, ve ro vat no će i za to dobi ti ka
znu, ni jed na ne sre ća ne do la zi sa ma.

– Opu sti se – re kla sam i za gr li la ga. Pod pr sti ma sam ose ti la da mu je džem per vla žan. 
– Mo kar si.

– Ozno jio sam se od be sa, vo zio sam kao su ma nut.
– Lu dost. To je ipak sa mo je dan te le fon, već u po ne de ljak ćeš ku pi ti nov. Is tu ši raj se, pa 

da kre ne mo...
– Ti znaš da moj te le fon ni je obi čan, znaš da su mi sva do ku men ta u nje mu i... to je 

sa da iz gu blje no. Ne idem ja ni kud ve če ras – re kao je i za mo lio me da ja te le fo ni ram nje
go vim ro di te lji ma i de ci, da ka žem šta se do go di lo ili bi lo šta dru go, uglav nom da nas ve
če ras ne oče ku ju. – Su tra će mo do ći na ru čak.

Kad je iza šao iz ku pa ti la, Mi ha i lo je, u raz dr lje nom fro tir skom ogr ta ču ko ji je na
vu kao na mo kro, na go te lo, bo so nog, ušao u dnev nu so bu gde sam ja po ku ša va la da se 
kon cen tri šem nad knji gom iz obla sti po pu lar ne psi ho lo gi je, žan ra „ka ko po mo ći se bi” 
(pre po ru či la mi ju je Mi la, mo ja naj bo lja pri ja te lji ca) i uzeo sak so fon. Usle di le su im pro
vi za ci je in spi ri sa ne al bu mom Kind of Blue Maj lsa Dej vi sa. Taj al bum na ša je za jed nič ka 
lju bav, ku pi li smo ga na jed noj auk ci ji po što smo na ba vi li pra vi, sta rin ski gra mo fon sa di
ja mant skom iglom. Kad god hoće da mi po ka že da me vo li, ba rem ja ta ko mi slim, Mi ha i
lo svi ra tu mu zi ku, do sta do bro to zvu či ot ka ko je ovla dao in stru men tom ko ji je se bi ku
pio pre ne ko li ko go di na, za du šu. Svi ra i gle da me u oči, pri ča mi tim za vo dlji vim zvu kom 
i oči ma, ne mo. Ta ko i sa da. Ali ja vi dim, i pod ble dim sve tlom lam pe, da su mu pod oč nja
ci tam ni. Po mi šljam da bi mo gao da se raz bo li du va ju ći sak so fon po lu nag u hlad noj so bi 
– bi la sam is klju či la gre ja nje kad sam se spre ma la za od la zak kod nje go vih ro di te lja, a 
po sle sam za bo ra vi la da ga uklju čim; va tru u ka mi nu ni sam za pa li la – i po či njem da bri
nem. Ne že lim da ga pre ki nem, da ga po vre dim. Sce na je le pa, de cent na, on u be lom fro
tir skom ogr ta ču sa zlat nim sak so fo nom svi ra me ni, ali da li (sa mo) me ni ili se bi, naj pre 
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se bi, nje mu je ta svir ka po treb na da se is pra zni, da se bi da odu ška... Od ne kud se se tim 
kri ti ke al bu ma Kind of Blue kao re mekde la ko je je džez mu zi ku pre tvo ri lo u „hlad nu i 
odvo je nu su šti nu”, ili tako ne što, i ma da znam da se ta kon sta ta ci ja od no si na mu zi ku, na 
džez mu zi ku onog doba, iz raz „hlad na i odvo je na su šti na” od jed nom se pri le plju je za pri
zor, za mog mu ža i me ne, za naš od nos, (ne)raz u me va nje, lju bav. On da Mi ha i lo od la že 
sak so fon, uzi ma me za ru ku i od vo di u spa va ću so bu gde smo, kao mo žda sa mo jed nom 
u ži vo tu, ima li mah nit, sko ro di valj seks. Kad smo za vr ši li, ja sam se is tu ši ra la i le gla da 
spa vam, a on je obu kao pi dža mu i iza šao iz so be pro mr mljav ši da će ra di ti na kom pju te
ru, da po ku ša da pro na đe ko pi je do ku me na ta ko je je ču vao u mo bil nom te le fo nu. Ne sum
njam da je to bi lo do ka sno u noć, ako ne i do zo re.

Uju tro, kao obič no su bo tom, ni sam uspe va la da ga pro bu dim. Ra ni je sam br zo od
u sta ja la, ali tog pu ta sam bi la upor na, jer je tre ba lo da ide mo kod nje go vih ro di te lja, de
ca i oni su nas če ka li na bo žić nom ruč ku. Oko po dne va, kad sam ga po ko zna ko ji put 
pro dr ma la za ra me, Mi ha i lo je pro mr sio da mu ni je do bro. Te le fo ni ra la sam na se lo i re
kla da ne mo že mo do ći na ru čak. Mi ha i lo va maj ka je na mo je re či da joj se sin ne ose ća 
do bro iz u sti la jed no „ahhh” i do da la da će, on da, oni do ći. Ni je pi ta la šta je nje nom si nu. 
A i bo lje što ni je, iskre no ne znam šta bih joj re kla. 

– Mi ne ma mo bog zna šta za ru čak.
– Ni sam oče ki va la da ima te – re kla je, za mi šljam, kroz zu be – sve će mo mi do ne ti. U 

gla su joj se ose ćao pr kos, kao da je igrač ko ji je u ne koj igri upra vo povu kao do bar po tez.
Tog pra znič nog vi ken da Mi ha i lo je bio za i sta bo le stan, ja ko pre hla đen, ali to ni je ni

šta me nja lo na stva ri. Re koh, moj muž je bo le stan vi ken dom.

Do vi ja la sam se i na dru ge na či ne. Ta ko sam jed nog ka snog pro le ća, ne de lja ma za re
dom, po zi va la pri ja te lje da pro ve du vi kend kod nas. Sa de com. Vre me je bi lo pri jat no, to
plo, ve ći deo da na pro vo di li smo s go sti ma na po lju, u ba šti. Pi juc ka li smo vi no, je li, ća
ska li. De ca su se ju ri la, ci ka la, ska ka la na tram bo li ni... U po čet ku sam mi sli la da će ta 
ži vah nost raz bu di ti Mi ha i la ko ji je, po sta ja lo je to iz vi ken da u vi kend sve oči ti je, s na po
rom uče stvo vao u raz go vo ri ma od ra slih, a za deč je igre i ne sta šlu ke, iz gle da, ni je ma rio. 
Kao da ga je dru štvo dru gih lju di za ma ra lo, kao da to ni su bi li pri ja te lji s ko ji ma smo se 
do sko ra za jed no ve se li li, pu to va li, opi ja li se... Znam da je sva ku noć pred do la zak go sti ju 
do ka sno osta jao bu dan, ra dio, či tao, igrao igri ce, ali me je ohra bri va lo to što je su tra dan 
uju tro od la zio u sa mo po slu gu, na ba vljao sve što nam za vi kend s pri ja te lji ma tre ba, za
jed no sa mnom po spre mao ku ću. A on da bi se, po što pro đe pod ne, taj na duva ni ba lon ti ho 
pro bu šio i osta lo vre me tre ba lo je pra vi ti se kao da je sve u re du. Pri ja te lji ma, da ka ko, ni
je pro mi ca lo Mi ha i lo vo ble di lo, usi lje nost, bez volj nost, ali sa mo se Mi la jed nom pri li kom, 
kad smo se za te kle sa me, usu di la da me pi ta da ni je, mo žda, bo le stan. 

– Ni je, ni je – pro šap ta la sam, ma da u bli zi ni ni je bi lo ni kog ko bi nas čuo – mi slim 
da je sa mo ja ko umo ran. Ili, ako baš ho ćeš, je ste bo le stan.

– Pa za što on da pri re đu ješ ovaj cir kus? Za što ga ne pu stiš da se od mo ri?
– Za to što je bo le stan sa mo vi ken dom.
Ne znam da li je i šta Mi la re kla osta li ma, tek u ne de lju je, pre ne go što su go sti kre

nu li ku ći, ve se lo pred lo ži la da idu ćeg vi ken da ona bu de do ma ći ca ce lom dru štvu. Ili sko
ro ce lom. – Mo že to bi ti i žen ska žur ka, s de com na rav no, a mu škar ci nek osta nu kod ku
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će, nek idu na ne ku utak mi cu, ra de šta ho će, pa nek vi de ko li ko im ne do sta je mo – re kla 
je gle da ju ći u Mi ha i la. – Ovog mog – okre nu la je gla vu ka svom mu žu – po sla ću kod ma
mi ce, iz gle da da ga se uže le la.

Pro šle su bo te po ku ša la sam da raz go va ram s Mi ha i lom. Od lu či la sam se za vi kend, 
jer bi pre ko ne de lje to io na ko bi lo ne mo gu će. Uz to, ta ne de lja bi la je puna pri jat nih do
ga đa ja, a kru ni sa na je Mi ha i lo vim una pre đe njem na po slu, što smo u pe tak uve če pro
sla vi li iz la skom s de com u re sto ran. Vra ti li smo se ku ći pri lič no ve se li i, ka da su de ca za
spa la, vo di li smo lju bav, du go, ne žno. Su tra je idea lan dan za raz go vor, bi lo je po sled nje 
što sam po mi sli la pre ne go što sam uto nu la u san.

Ide a lan dan za raz go vor, po na vlja la sam se bi kao man tru kad sam se uju tro pro bu
di la. Ru kom sam u po lu mra ku – mi no ću na vla či mo za sto re na pro zo ri ma – pi pa la is pod 
po kri va ča i po ja stu ci ma tra že ći Mi ha i la, ali nje ga u po ste lji nije bi lo. Ka sni je sam ga spa
zi la u dnev noj so bi, s kom pju te rom u kri lu. Ve ro vat no opet ni je svu noć spa vao, pro stru
ja lo mi je kroz gla vu. Bio je to, sa da mi slim, znak da je ve ro vat no tre ba lo od u sta ti od raz
go vo ra, ali ja mu ni sam pri da va la zna čaj. Dala sam de ci do ru čak, is tu ši ra la se i za pu ti la u 
spa va ću so bu. Ta mo sam za te kla uo bi ča jen pri zor: za sto ri na pro zo ri ma spu šte ni, Mi ha i
lo is pru žen ce lom du ži nom kre ve ta, spa va. Ma lo se tr za, kao da se bo ri sa snom. Se ti la 
sam se ka ko me je, u de tinj stvu, mo ja stro ga maj ka bu di la ne de ljom ra no uju tro, kad je 
san naj sla đi, da usta nem i po mog nem joj u ku ći: raz gr nu la bi za ve se i na glim po kre tom 
svu kla po kri vač s mog te la, a ako to ne bi po mo glo, vu kla bi me za ru ku dok, bu nov na, 
ne bih se la na kre vet: – Ustaj!

Ura di la sam s Mi ha i lom sko ro isto, s tim što ni sam ima la sna ge da nje govo usnu lo, 
te ško te lo do ve dem u se de ći po lo žaj. – Usta ni, usta ni – go to vo sam vi kala.

Mi ha i lo se u jed nom tre nut ku po di gao na lak to ve: – Šta se, za bo ga, do go di lo?
– Ni šta se ni je do go di lo.
– Šta ti je? Osta vi me. Zar ne vi diš...
– Vi dim. Ali ne ću vi še ta ko. Ho ću da raz go va ra mo.
– Sa da? Ka ko mo žeš? Zar ne vi diš...
– Ho ću da raz go va ra mo.
– Sa da?
– Sa da.
– Za ne mi sliš da je to su ro vo? I se bič no?... Bu diš me ia ko znaš da ni sam no ćas spa

vao.
Na po men se bič no sti, sa su la sam mu da je on se bi čan i sa mo živ. – Po mi šljala sam i 

da si de pre si van, čak sam se o to me kon sul to va la s psi hi ja trom – pri zna la sam.
– I?
– Ne po sto ji de pre si ja jed nom ne delj no, vi ken dom.
– Šta ho ćeš? Ho ćeš da se raz ve deš? Ne va ljam ti? Ne vo liš me?
Za pre pa sti la su me sva ta pi ta nja na ko ja ni sam ima la od go vo re. Gle da la sam nje go ve 

cr ne pod oč nja ke, gle da la sam ka ko mu se, upr kos ozbilj no sti tre nut ka, skla paju oči. On da 
se opru žio u kre ve tu i na vu kao po kri vač. Te lo mu se opet ne ka ko tr za lo.

– Mi ha i lo, šta ti je, za bo ga?
– Ni šta – re kao je vi še za se be – ni je mi do bro.
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Sa gla sam se i po lju bi la ga u obraz. Na me sti la sam mu bo lje po kri vač, pro ve ri la da 
li su za sto ri do bro spu šte ni i ti ho iza šla iz so be.

Mo ja že na

Mo ja že na ima sve tle oči i to je je di na ve za sa pri čom Da vi da Al ba ha ri ja ko ja ima 
isto ve tan na slov: „Mo ja že na ima sve tle oči”. Pri ču ni sam pro či tao, a na slov sam upam tio 
jer mo ja že na po mi nje tu pri ču, jed na je od naj bo ljih, jed na od njoj naj dra žih ko je je ikad 
pro či ta la, ka že ona. Me ni se do pa da na slov, ne sa mo za to što i mo ja že na ima sve tle oči, 
već za to što pi sac ni je ime no vao bo ju oči ju. Sve tle oči. Sve tle, ne pla ve ili ze le ne. Mu dro, 
ta jan stve no, in tri gant ski. A i ka ko bi to zvu ča lo da sto ji, na pri mer: Mo ja že na ima pla ve 
oči (ili ze le ne)? Ne ide. Ne ve ru jem da bi Al ba ha ri ikad na pi sao ta ko ne što, ni ti da bi mo
ja že na ikad po se gla za ta ko sla du nja vim na slo vom ne do stoj nim nje go vog pe ra. Oči mo
je že ne su sve tle. Me nja ju ni jan se kao i oči svih dru gih bo ja, ali nji ho va glav na od li ka je 
da su bli sta vo sve tle, kao dva ma le na fa ra na nje nom okru glom li cu uo kvi re nom pla vim 
ko vr dža ma. Isti na, ona po ne kad za svo je oči ka že da su pla ve, a ta ko joj piše i u pa so šu – 
bo ja oči ju: pla va. I kad su nam se ra đa la de ca, ima la su, kao i ve ći na be ba pr vih ne ko li ko 
ne de lja po ro đe nju, pla ve oči. Mo ja že na bi re kla: ima na me ne pla ve oči! Po sle bi neo set
no deč je oči tam ne le, da bi po sta le sme đe, kao moje, i že na je osta la je di na u po ro di ci sa 
sve tlim oči ma, ko ji ma nas sve oba sja va, kao bla gim, to plim sve tlom.

Eva ne vo li da ko men ta ri šem njen iz gled. I ne sa mo iz gled. Ne vo li da raz go va ra mo o 
njoj, o me ni, o na ma, o to me ko li ko smo se obo je pro me ni li ot ka ko smo u bra ku. Ba rem 
je to moj uti sak. Ne mo gu re ći da ta kav raz go vor ni kad ni sam za po de nuo. Bi lo je to dav
no, i iz tih ne ko li ko re če ni ca ko je smo raz me ni li, uči ni lo mi se da mo ja že na že li da sa ču
va iz ve snu ta jan stve nost, pa i dis tan cu iz me đu nas, da ne raz la že mo ana tom ski svo je po
stup ke i bi ća, da osta ne mo pri vlač ni jed no dru gom. Ali naj ža li je mi je što s Evom ni kad 
ni sam pri veo kra ju je dan po ku šaj raz go vo ra o nje nim sve tlim oči ma. Ko je su, da ka ko, 
sa mo me ta fo ra onog u šta se mo ja že na pre tvo ri la po sle pet na est go di na bra ka.

– Ka ko je bi lo na po slu? – ne se ćam se vi še ko od nas dvo je je po sta vio to pi ta nje ko
je je po sta lo deo na še skrom ne raz me ne po što bi de ca oti šla na spa va nje. Bi će, ipak, da je 
to bi la Eva, jer pam tim ka ko me je pra ti la oči ma pu nim raz u me va nja dok sam joj pri čao 
o ga fu ko ji sam na pra vio na po slu, ga fu za ko ji ni je dan od ko le ga, ni oni s ko ji ma se dru
žim i mi mo po sla, ni je imao re či raz u me va nja. 

Šta sam ura dio? Re kao sam pri prav ni ku, ma ka kvi re kao, suk nuo sam na tog ju no
šu da je me di o kri tet, da u tim šmin ker skim ode li ma na ko ja ba ca pri prav nič ku pla tu i 
uvla če njem u du pe še fu ni kad ne će is pe ći za nat.

Eva me je gle da la ši rom otvo re nih oči ju, to plo ka ko sa mo ona ume. Hteo sam da vik
nem da me to li ko nje no raz u me va nje ner vi ra, da za moj gaf ne ma ni ka kvog oprav da nja, 
da ću se su tra, sva ka ko, pred svi ma, iz vi ni ti klin cu (ali sa mo za odelo i še fa, ne mo gu da 
bu dem li ce me ran, za i sta mi slim da je me di o kri tet, sa mo što ni sam smeo to da mu ka
žem). Mo žda Eva tim svo jim oči ma ume da osve tli ne či ju du šu, si gur no je mo ju ske ni ra
la dok sam joj pri čao i zna da ću se su tra iz vi ni ti. Ću tao sam, re šen da joj kadtad pri znam 
da me to li ko nje no raz u me va nje, od bra na i kad sam oči to kriv, to pli na, to što je uvek bez
re zer vno na mo joj stra ni, da je sve to po če lo da me gu ši.
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On da je mo ja že na re kla: – Udva ra mi se šef.
– I?
– I ni šta. Sa mo da znaš.
Iz ne na di lo me je što ni sam ose tio ni ka kvu lju bo mo ru. Ni ljut nju. Sko ro ni zna ti že

lju. Da Eva to ne bi pri me ti la, upi tao sam: – Da li to već du že tra je? Imaš li još ne što da mi 
ka žeš?

– Ne, Mi ha i lo – re kla je. – Ti znaš da te vo lim. I znaš šta mi slim o fler to vi ma, o oni
ma na po slu na ro či to.

– Pa, na ko ji na čin ti se udva ra? – pro bu di la se u me ni ma la ra do zna lost.
– Na naj ki ča sti ji. Go vo ri mi o mo jim pla vim oči ma, ka ko mu osve tlja va ju dan, skri

ve ne kut ke du še.
I, ka ko sam mo gao da ka žem bi lo šta u ve zi s nje nim oči ma?

Sva kog tre ćeg če tvrt ka u me se cu, Eva se vi đa sa pri ja te lji ca ma. Nji ho vo dru že nje 
po če lo je još kad su bi le de voj ke, ta da su se vi đa le če šće, bi le su, ko li ko se se ćam, i ko li ko 
mi je Eva pri ča la, u go to vo sva ko dnev noj ko mu ni ka ci ji. Ka sni je, po što su se sve tri uda
le, po če li smo da se dru ži mo u pa ro vi ma, pa po sle i sa de com, ali su že ne hte le da ima ju 
i vre me sa mo za njih tri. Što je bi lo u re du. Mi, mu že vi, ni smo na pra vi li eki pu, pri jat no 
nam je bi lo kad se vi di mo u dru štvu na ših go spo đa, i sa de com, ali mi mo to ga ni smo se 
na la zi li da po pi je mo pi će, ni smo pi ka li za jed no fud bal, ni ti smo išli za jed no u te re ta nu. 
To je po sta lo još te že za mi sli vo ot ka ko su Mi lin i Ve rin brak po če li da se kli ma ju. I baš 
ta da kre nu le su mo je sum nje u Evi nu iskre nost. Da su se njih tri po ve ra va le jed na dru goj, 
i ne sa mo tim fa mo znim če tvrt kom, u to ni sam ni ma lo sum njao. Ali ka ko je mo gu će da 
Eva, ta ko bla ga, ta ko tak tič na, ta ko ve dra, od jed nom či ta knji ge (pret po sta vljam da joj ih 
Mi la pro sle đu je, ne ka ko se uvek pre ma Evi po sta vlja kao men tor) o to me ka ko po gle da ti 
pro ble mu u oči ili iza ći oja čan iz kri ze? Na šta se Ema ža li Mili i Ve ri, šta je mu či? Za što me
ni ni šta ne go vo ri, mo ja mi la, de be lju ška sta Eva, me ka kao nje na ko ža? Da je upi tam – ne 
do la zi u ob zir, jer znam da mi ili ne će ni šta re ći ili će ka za ti da knji ge či ta da bi pro u či la 
ka ko da po mog ne pri ja te lji ca ma. I gle da će me be za zle no svo jim sve tlim oči ma u ko ji ma 
mi slim da bih se uda vio ako bih se u njih du že za gle dao.

Jed nog če tvrt ka njih tri bi le su u dis ko te ci. Eva se vra ti la u sit ne sa te, ve se la, pri pi
ta. Ni sam je spe ci jal no če kao, na ro či to ne da bih vi deo kad će se vra ti ti ku ći. Če sto sam 
bu dan go to vo či ta ve no ći, to je ne ko sa mo mo je vre me ka da či tam, ba vim se za o sta lom ad
mi ni stra ci jom, slu šam mu zi ku i igram igri ce, po ne kad ra dim na pro jek tu ko ji ne uspe vam 
da do vr šim na po slu. Ni sam, na rav no, imao ni ka kvu pri med bu zbog to ga što sam ostao 
sam u ku ći sa de com, ni ti što je ona iza šla u di sko te ku, u ra nim če tr de se tim. Mi li, Ve ri i 
njoj ve ro vat no zna či da se bi do ka žu da su još mla de, što i je su, a sve tri ina če iz gle da ju sjaj
no, kao da ima ju de ce ni ju ma nje. Ne ma pro ble ma ni što je pi la, ret ko joj se to de ša va, a 
sre ćom ta da je uvek ve se la. Lju de ko ji se opi ja ju de lim u tri ka te go ri je: one ko ji su u pi jan
stvu agre siv ni, ve se li ili de pre siv ni. Eva je ve se la. Pi je džinmar ti ni ili vi no. Pret po sta
vljam da je u dis ko te ci pi la džinmar ti ni.

– Ni je lo še ova ko, ma kar ret ko, za bo ra viš na sve mu ke – re kla je svla če ći se. Na sme
ja la se, uze la me je za ru ku i po vu kla ka spa va ćoj so bi.
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Mu ke? Sve mu ke? Le po sam čuo da je to re kla. Šta je mu či? Hte doh u jed nom tre nut
ku da je to upi tam, ve ro vat no je tre nu tak bio pra vi, zar sta ra iz re ka ne upućuje da šta pi
jan ka že tre zan mi sli? Eva se otvo ri la, iz go vo ri la je da ima pro ble ma. Ne ka se sa mo is tr
ča la, ne ka joj je iz le te lo iz usta, ne ka i ne sve sno, re kla je: sve mu ke. Da li joj se onaj kre ten od 
še fa i da lje udva ra, da ni je ipak stu pi la s njim u ve zu, mo žda se i za lju bi la a te ško joj je to 
da mi ka že; mo žda joj šef pra vi pro ble me na po slu ili uop šte ima pro ble ma na po slu, o če
mu ni kad ne go vo ri; de ca i nji ho va ško la ne bi tre ba lo da su pro blem, uglav nom sve oko 
njih de li mo, od no sno ona bri ne da sve o če mu ja bri nem oko de ce i kuć nih po slo va ide 
ka ko tre ba; je ste se u po sled nje vre me ma lo ugo ji la, no to joj ta ko le po sto ji, ob li ja je i žen
stve ni ja, ne vi dim za što bi joj to sme ta lo... Hteo sam da po kre nem te mu, ve ro vat no je tre
nu tak bio pra vi, ali Eva je već bi la svu kla sa se be svu ode ću, ot kop ča va la je dug mad na 
mo joj ko šu lji sme ju ći se ne če mu, i dok smo ta ko sta ja li jed no uz dru go uz ivi cu kre ve ta, 
po že leo sam je lu dač ki, kao ne kad. Na sme jao sam se i ja, ni sam ne znam za što, gur nuo 
je na kre vet i uro nio u nje no div no, me ko te lo.

Pro pu stio sam pri li ku, raz mi šljao sam su tra dan. Se tio sam se i knji ge Pro pu šte na 
pri li ka. Bo že, pa de mi od jed nom na pa met, šta će Al ba ha ri po no vo u mo joj pri či? Sve pri
če su već na pi sa ne?... Da me ne bi op hr va le mi sli o smi slu, uzeo sam da du vam u sak so
fon. Da im pro vi zu jem, ka ko bi re kla mo ja že na.

Evu ne ću ni šta pi ta ti, re šio sam. Ako ikad do đem u is ku še nje, za gle da ću se du go u 
nje ne sve tle oči. Ma kar se u nji ma uto pio.


